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第１回水戸市総合企画審議会 会議録 

 

１ 附属機関の会議の名称  

第１回水戸市総合企画審議会 

 

２ 開催日時 

令和４年 10 月 13 日（木）午前 10 時から午前 11 時 30 分まで 

 

３ 開催場所 

  水戸市役所本庁舎４階 政策会議室 

 

４ 出席した者の氏名 

(1) 委員 

飯島清光，後藤通子，首藤敦子，関育夫，竹中大介，冨田敎代，内藤学，原口弥生， 

百武幸子，平松良崇，福島辰三，保立武憲，水嶋陽子，村井道男，横須賀聡子，綿引健 

(2) 執行機関 

  高橋靖，田尻充，小田木健治，宮川孝光，小野瀬嘉行，宮川善行，須田秀人，深作毅史， 

德田恭子，平野孝典，宮窪千恵 

 

５ 議題及び公開・非公開の別 

 (1) 水戸市第７次総合計画策定基本方針について（公開） 

 (2) 水戸市の現況について（公開） 

 (3) その他（公開） 

 

６ 非公開の理由 

  なし 

 

７ 傍聴人の数（公開した場合に限る。） 

なし 

 

８ 会議資料の名称 

  資料１ 水戸市総合企画審議会委員名簿 

  資料２ 水戸市総合企画審議会条例 

  資料３ 長期（総合）計画の概要 

  資料４ 水戸市第７次総合計画策定基本方針 

  資料５ 市民１万人アンケート結果について 

  資料６ 水戸市第７次総合計画策定に係る基礎資料 

  資料７ 水戸市総合企画審議会のスケジュール（案） 
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９ 発言の内容 

【執行機関】定刻になりましたので，ただいまから第１回水戸市総合企画審議会を開催させてい

ただきます。本日は御多用の折にもかかわらず，お集まりいただきまして，誠にありがとうご

ざいます。本日は初めての審議会でございますので，会長が選出されるまでの間，事務局で進

行させていただきます。 

それでははじめに，高橋靖水戸市長より御挨拶を申し上げます。 

  （市長挨拶） 

 

【執行機関】続きまして，委嘱状の交付を行います。本来であれば，市長から皆様お一人ずつに

お渡しするところでありますが，時間の関係もございますので，代表されまして，  委員に

委嘱状を交付いたします。 

（委嘱状交付） 

 

【執行機関】他の委員の皆様の委嘱状は，あらかじめ席上にお配りさせていただきましたので，

よろしくお願いいたします。 

 

【執行機関】続きまして，本日御出席の委員の皆様方の御紹介をさせていただきます。 

  （委員紹介） 

 

【執行機関】次に，事務局を紹介いたします。 

（事務局紹介） 

 

【執行機関】続きまして，本審議会につきましては，水戸市附属機関の会議の公開に関する規程

第３条に基づき，原則公開とさせていただきます。また，会議資料及び会議録につきましては，

個人情報等，開示することができない部分を除き，公表することとなっております。 

また，報道機関２社が，本日お見えになっており，当審議会の撮影をしたいとの申し出がご

ざいましたので，御了承願います。 

 

【執行機関】続きまして，本審議会の条例と，総合計画のこれまでの経緯について，事務局より

御説明申し上げます。 

 （事務局説明） 

 

【執行機関】ただいま，条例と経緯について説明させていただきました。御質問等がある場合は，

手元のスイッチをオンにし，御発言をお願いいたします。 

  （質問等なし） 

 

【執行機関】続きまして，会長・副会長の選出に移らせていただきます。審議会条例第５条の規

定では，委員の互選により会長及び副会長を選出することになっておりますが，いかがいたし

ましょうか。 
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（事務局一任の声あり） 

 

【執行機関】ただいま，事務局一任という御意見をいただきました。事務局案でございますが，

会長には  委員，副会長には  委員にお願いしたいと存じますが，いかがでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

 

【執行機関】それでは，委員の皆様に，御了承いただきましたので，会長には  委員，副会長

には  委員と決定させていただきます。  委員，  委員には，会長，副会長のお席へ御

移動をお願いいたします。 

  （会長は会長席，副会長は副会長席に着く） 

 

【執行機関】ここで会長，副会長から御挨拶を頂戴したいと存じます。  会長，よろしくお願

いいたします。 

  （会長挨拶） 

 

【執行機関】続きまして，  副会長，よろしくお願いいたします。 

  （副会長挨拶） 

 

【執行機関】ありがとうございました。続きまして，水戸市第７次総合計画の策定につきまして，

市長から諮問を申し上げます。恐れ入りますが，  会長は御起立いただき，代表されまして，

諮問書をお受け取りいただきたいと思います。 

  （諮問） 

 

【執行機関】会議中ではございますが，市長は次の公務がございますので，ここで退席させてい

ただきます。 

  （市長退席） 

 

【執行機関】続きまして，議事に移らせていただきますが，審議会条例第６条第 1 項の規定に基

づきまして，議長を  会長にお願いしたいと存じます。 

 

【会  長】それでは，せん越ながら議長を務めさせていただきます。どうぞよろしくお願いい

たします。議事に入る前に，今回の会議録署名人を指名させていただきます。本日の会議終了

後に会議録を作成しますけれども，その署名人として，  委員，  委員の２名を指名させ

ていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

【会  長】それでは，議事に入らせていただきます。はじめに，(1)水戸市第７次総合計画策定

基本方針について，事務局から説明をお願いします。 

  （事務局説明） 
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【会  長】それでは，ただいまの説明について御質問，御意見等ありましたら，お手元のマイ

クのスイッチをオンにして御発言をお願いします。 

  （質問等なし） 

 

【会  長】次に，(2)水戸市の現況について，事務局から説明をお願いします。 

  （事務局説明） 

 

【会  長】ただいまの説明について，御質問，御意見ありましたらお願いいたします。 

 

【  委員】１万人アンケートは，前回はいつ実施したものになりますでしょうか。 

 

【執行機関】前回実施したアンケートにつきましては，平成 23 年 12 月 5 日から 12 月 20 日に実

施しております。 

 

【会  長】全体のデータやその詳細版を見れば，構成別など非常に細かいデータが載っていま

すので，関心のある分野のところについては，御覧いただければと思います。 

１万人アンケートで，多様な方々の御意見を吸い上げていますが，50 代以上の方が回答数の

過半数を占めていますので，それが強く出てる部分については留意して見ていく必要があると

思います。 

 

【  委員】資料５，10 ページの自由記述形式による市政についての意見・要望は，延べ 2,122

件あったということですが，分野ごとに分類するのではなく，具体的な意見やアイデアが記載

されている資料はございますか。 

 

【執行機関】アンケートは，１万人のうち約半数の方にお答えいただきまして，そのうち 1,339 人

から貴重な御意見をいただきました。この御意見につきましては，データでまとめております

ので，各部各課にフィードバックしまして，担当部署において，十分に意見の把握をしながら

検討していくことを考えてございます。 

 

【  委員】貴重な御意見の内容については，全部ではなく，一部でもいいので知りたいと思い

ますがいかがでしょうか。 

 

【執行機関】ただいまの御意見を受けまして，すべての意見を羅列すると分かりづらくなってし

まいますので，主な意見についてまとめたものを，次回の審議会で提示させていただきたいと

思います。 

 

【会  長】市長からの諮問書の中には，具体的にテーマが書かれていますので，少なくともそ

れについては，提示いただきたいと思います。多くの方に御回答いただいた生の声で非常に貴

重なものだと思いますので，御提案のとおり，それ以外の分野についても可能であれば提示を
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お願いしたいと思います。 

 

【会  長】今回の会議資料は，水戸市の様々な基礎資料や類似都市との比較が掲載されており，

今後はこれら資料に基づいて議論していくことと思いますが，第６次総合計画の振り返りなど

は，今後，提供いただけますでしょうか。 

 

【執行機関】第６次総合計画の評価につきましても，とりまとめたものを資料として提出させて

いただき，議論いただくことを想定してございます。 

 

【  委員】本日の会議資料は，市民の方も見られるように公開されるのでしょうか。 

 

【執行機関】本日提出させていただきました会議資料につきましては，後日，会議録を作成した

後に，市のホームページで公開する予定でございます。 

 

【  委員】私も大学生の時に市内の状況などを調べるのに，資料６のような資料があると非常

に助かるということがありました。この資料にある項目については，おそらく総合計画の中で

もセンテンスになってくると思いますが，例えば昼間人口や夜間人口など，語句の定義をきち

んと説明いただくと，データを掲載している理由も分かり，資料を読む側にとって読みやすい

のかなと思いました。 

 

【執行機関】資料中の難しい用語につきましては，補足して，読む人がより分かりやすくなるよ

うな工夫を考えてまいります。 

 

【会  長】人口は，自治体にとって基盤となるもので，非常に重要かと思います。資料６の人

口推計では，水戸市人口ビジョンの目標と社人研の推計が記載されておりますが，総合計画を

考える上で想定する人口についても，本日でなくていいので示してもらいたいと思います。 

また，１世帯当たりの人員について，最新の数値は 2.21 人となっており，１人世帯が非常に

多くなってきていると思います。この傾向は今後 10 年でますます進んでいくでしょうし，同じ

人口でも，世帯構成の違いによってまちの姿は変わってくると思います。そのようなことをイ

メージしながら，これから議論していかなければならないと思っておりますので，本日の資料

の数字だけではなく，その背景やそこから見える社会，まちの姿について，次回までに見てい

ただけるとすごく良いかなと思います。 

 

【  委員】資料４で基本方針の全体感が見えて，先ほど市長がおっしゃっていた総花的なとこ

ろは網羅されていると思います。水戸市の特徴やとがったものにしたいという部分は，１万人

アンケートの結果などを踏まえ，ブレイクダウンしながら議論して作っていけばいいのかなと

思います。 

一つ気になったのが，計画の役割の中に事業者等の社会経済活動全般の指針とするとありま

すが，１万人アンケートなどとは別に，事業者側の今のニーズ等を調査しているのでしょうか。 
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【執行機関】事業者への調査でございますが，１万人アンケートのような手法による調査は行っ

てございません。各課で基本的な施策を練り上げていく段階におきましては，それぞれの部署

において，関係団体から様々な声を聞いておりますので，それらを 1 万人アンケートと合わせ

て，計画づくりに反映していくということを考えてございます。 

 

【  委員】人口について，今この場でお答えいただくことではないと思いますが，交流人口や

多拠点生活など多様な暮らし方が想定されてきている中で，それらの情報もどこかに入れ込ん

でいただけると良いのではないかなと思いました。 

 

【会  長】確かに本日の説明では，交流人口というキーワードは出てこなかったかなと思いま

すが，昼夜間人口だけでなく，交流人口を含めた様々な視点を持つことは大事だと思いますの

で，検討してほしいと思います。 

 

【会  長】ほかに御意見，御質問はありますでしょうか。特にないようなので，次の議事に移

らせていただきます。(3)その他について，何か事務局からありますでしょうか。 

 

【執行機関】本日，第１回目ということで，第７次総合計画策定基本方針や水戸市の現況等につ

いて御審議をいただきまして，ありがとうございました。 

最後に，今後のスケジュールについて，お手元の資料７を御覧願います。水戸市総合企画審

議会のスケジュールでございますが，総合企画審議会につきましては，今年度は概ね４回程度，

令和５年度には概ね６回程度の開催を予定しているほか，小委員会につきましても５回程度の

開催を予定しております。 

次回，第２回の総合企画審議会についてでございますが，基本構想「骨子」（素案）及び第６

次総合計画の評価について御審議をいただきたいと考えております。 

開催日につきましては，11 月下旬頃に開催してまいりたいと考えておりまして，具体的な日

程が決まり次第，改めて開催通知をお送りさせていただきます 

スケジュールの説明につきましては以上でございます。 

 

【会  長】次回は 11 月下旬で，来年度に入りますと，審議会とは別に小委員会が設けられると

いうことですが，スケジュールについて何か質問等ありますでしょうか。 

  （質問等なし） 

 

【会  長】それでは，以上で本日の議事は終了いたしました。円滑な議事の進行に御協力いた

だきますとともに，貴重な御意見をいただきありがとうございました。それでは，進行を事務

局にお戻しします。 

 

【執行機関】以上をもちまして，第１回水戸市総合企画審議会を終了いたします。本日は長時間

にわたり御審議をいただきまして，誠にありがとうございました。 


